



“今年都由抽签而定……甚是痛苦为难。本人自即时起只能暂停使用本微信号，无法接听电话。得罪之处请多多原谅包涵。”这是广州某知名民校董事长的朋友圈，且重复三次。

日前，广州民办初中电脑派位摇号尘埃落定，后续虽有补录但名额很少，难撼大局。“佛系”小升初时代来临，初中学校洗牌在即，广州教育如何变局？学位房怎么买？娃还该不该“激”？

## 近5万人 竞争逾3万学位

今年民办学校招生政策变化较大。义务教育阶段民办学校原则上在属地范围内、按照属地教育局核定的招生计划招生；对于报名人数超过招生计划的民办学校，其招生计划需要通过电脑摇号方式随机录取。这也是广州首次实施“公民间招”。

根据广州市义务教育招生报名系统网站公布的《民办初中学校信息查询》数据显示，民办初中招生的总计划是47940，其中已有16962个计划以分类招生、九年一贯学校直升等方式提前录取，剩余的30978个学位将面向本区和外区电脑摇号招生。今年填报民办初中志愿的适龄儿童共49046人。数据显示，全市共85所民办初中需要摇号。也就是说，近5万人竞争85所民办初中的逾3万学位。

## “密考”路被堵死，一律上对口初中

今年，为何公办初中电脑派位结束之后，有的区家长哀嚎一片？

纵观全市，民办初中电脑派位摇号，招生与成绩无关，只关乎运气；公办初中多校划片或单校划片方式，电脑派位。

往届六届毕业生，每个班的前十名，基本去到各大公办和民办名校，前二十名去二线民校还可挑挑拣拣。而今年优质中学学位绝大部分靠摇号分配，“密考”之路被堵死，不管牛娃还是普通娃，都得考虑直升，承托起改善区属公办初中出口成绩的重任。

有的区，最好的公办初中和最普通的初中，在家长们心目中排序差别巨大，因此电脑划片派位结果出来之后，一些“学霸”家长感觉落差巨大。

初中学校面临“洗牌”

# 高考志愿填报攻略 助乘风破浪上大学

文/羊城晚报记者 蒋隽 实习生 彭涵 曾颖仪 陈文怡

高考预计7月25日左右放榜。一定程度上“考得好不如报得好”，因此志愿填报也很关键。全国3005所高校，符合考生分数范围的也会有不少，怎样才能快速锁定适合自己的院校和专业？



图/新华社

## 注意事项

- 1、服从调剂：所有院校均需服从调剂，包括垫底的院校，调剂总比滑档好；
- 2、预防调剂：选择一个自己可以接受，且录取分数很低的专业作为保底；
- 3、冲刺院校：尽量选择大部分专业为可接受专业，做好被调剂的准备；
- 4、省外院校：注意招生专业总数和计划人数。



为填报志愿做充分准备。2018年起，第一批本科和第二批本科合并为本科批次。

本科批次合并使得考生挑选学校的考量因素不再受批次设置的局限，可以更从容地遵从内心去选择，从高校办学特色和个人成长发展的角度去考虑志愿填报。特别是原一本线附近的考生，以往需在“保一本”还是“选二本”之间艰难选择。

现在则可以优先填报原二本热门高校，再用原一本冷门高校保底。

志愿填报顺序是本科提前批、本科提前批志愿征集、普通本科批次、本科批次志愿征集、专科提前批、专科批次，必须结束完上一批次才能够进行下一批次的录取。所以上一批次没有被录取，是不会影响下一批次的录取。

家长、考生最爱问的问题是，今年某校投档线是多少？广州市招办高科科相关负责人再三强调，“投档线”是“投”出来的，不是人为提前划定的，没有任何人可以提前知道。考生填报志愿的时候，只能参考往年的投档线，结合变化趋势去判断。

该负责人解释，“平行志愿”各批次投档，分预投档和正式投档。预投档时，省招办只向高校提供生源总人数及预投档分数线，不提供考生具体名单，

如何选择适合自己的高校和专业？首先，考生需要立足自身兴趣、性格和自我认知，并对未来发展、职业进行相关规划。

学而思培优广州分校高考政策研究员朱乃庚建议，考生们可以做些相关的测试，例如霍兰德职业兴趣测试、MBTI



2020年越秀区小学升初中电脑派位现场会，工作人员摇号前展示派位资料密封信封 摄影/苏卓健

## “佛系”小升初时代

# 学位房怎么买？ 还要“激娃”吗？

文/羊城晚报记者 蒋隽

## 各区中签率：低的仅10%，高的逾30%

7月2日，广州市各区举行民办初中招生电脑摇号。记者统计发现，参与摇号人数最多的区分别是白云区、海珠区、越秀区、黄埔区。

越秀区竞争最激烈，报名总人数为8515人，学位数仅892个，中签率10.48%。

黄埔区报名人数为8440人，招生计划仅1037个，中签率12%。

番禺区5481人报名竞争1271个计划，中签率23%。

天河区6121人报名竞争1529个计划，中签率约24%。

海珠区共有10669名小学毕业生参加9所初中2708个学位的电脑派位，中签率25.38%。

荔湾区共有5738名学生参与摇号，派位总计划数1502个，中签率26%。

白云区报名人数为17179人，中签学生为4974人，中签率29%。

花都区1990人竞争642个招生计划，中签率32%。

增城区2950人竞争972个招生计划，中签率约33%。

## 热门学校：最高报录比27:1

热门学校有哪些？白云区培英实验学校有99个学位可供摇号，近2700多名学生参与，竞争比为27:1；育才实验学校294个学位共有6104名学生报名，约21人竞争一个学位；中大附中录取比逾20:

1；二中应元学校约16人竞争一个学位；六中珠江中学和南武实验学校的录取比例约为8:1；育才实验、二中应元、明德实验、培道实验四所学校大约5个学生竞争一个学位。

## “豪门”陨落、“渣校”逆袭皆有可能

不过，塞翁失马焉知非福。家长们也别太焦虑，今年开始，初中的“江湖”会瞬息万变。不能“掐尖”了，传统“名校”没了整齐划一的优质生源，面对各种成绩层次的学生，还能再续辉煌吗？

对于以往也许普通的初中，有了均衡的生源以及看到取得好成绩的希望，再加强完

善教学，完成逆袭并非不可能。

民办初中电脑派位摇号，不但完全改变了民校的招生规则、生源结构，也直接影响到公办初中生源结构，三年后初中学校强弱排序变局，“豪门”或陨落，“渣校”或逆袭成为中流砥柱，必定再造“新世界”。

## 家长追问再造力：学校管理和教学能跟上么？

对于学校来说，今年站在了相对公平的“起跑线”，是动力也是压力。生源拉平了，更容易看出学校的管理能力、教学质量。

一所好学校，好在哪里？好在教育理念、教育方法、教育人才。

生源均衡化之后，学校以及各级教育部门必然面对家长们的追问：如何让每个学校都拥有好校长？如何让每个老师都具备一定专业程度的教学水平？如何让每位老师都热爱孩子、用合适的方法教育孩子？如何让我们放心地把孩子交给对口直升的学校？

## 买房？看清全市教育格局变化

为孩子倾尽一切的家长，不免会问，今年以后上哪买学位房？

积跬步，可至千里；积小流，可成江海。随着初中学校洗牌，城市经济格局变化，整个广州市的教育格局，已在点滴变化。

今年唯二能遴选出生源的华附奥校100人录取名单，也许透露些许端倪：越秀区34人，天河区32人，海珠区13人，荔湾区5人……

一方面，传统教育强区面临新兴力量的追赶；另一方面，教育必须为经济服务。广州的繁荣来自活力四射的经济引擎，经济引擎活力来自创新人才，想留住人才就得留住人才的娃，为他们提供优质教育。

看2019年度广州市各区GDP总量，天河区以5047.39亿元的成绩名列全市第

一，首次突破5000亿大关；黄埔区、越秀区分别以3502.47亿元、3134.47亿元拿下亚军和季军。GDP增速方面，南沙区以10.5%排名全市首位，紧接着是黄埔区和天河区，分别为8.6%、8.0%。

所以，我们看到，广州市执信中学天河校区在紧锣密鼓建设，2021年高中部将搬至天河；广州市与清华附中合作办学筹建清华附中湾区学校，选址天河区智谷片区，将于2021年9月首批招生；华师附中黄埔校区正加紧建设；黄埔广附教育集团成立……

家长们首先要意识到，新政下，所谓好学位房，须具备的条件不同了，需要考虑整个片区的学校情况，甚至需要考虑到高中指标到校在区内分配情况。

## “激娃”？90%的孩子不必再陪跑

今年是“公、民间招”第一年，小升初新政“吓”到了不少家长，连娃还没上小学的，都四处打听，怎么办？

对于五年级及以下的家长们，得认清形势：世界永远改变了，回不到过去了！

首先，家长们先弄清“公、民间招”的前世今生：2019年3月，教育部发布了《关于做好2019年普通中小学招生入学工作的通知》，首次提出，民办、公办中小学同步招生，民办中小学免试入学。要求“所有公办、民办义务教育学校都要严格遵守义务教育免试入学规定。民办义务教育学校招生纳入审批地统一管理，与公办学校同步招生，不得以任何形式提前选择生源。”其目的是给“择校热”降温降温。

此后，教育部三令五申下发“军令状”，要求各省市严格执行，今年在上海、杭州、南京、深圳、广州等全国各地，全面落实。

记者在某家长群看到，有家长说，“无论政策怎么变，我们该‘激娃’还是要‘激’！”

当时是按考生所填报院校志愿的先后顺序进行依次检索，一旦符合条件，档案就投向先检索的院校。考生填报的院校之间要有一定的从高到低的梯度，适当拉开档次，若梯度不合理，可能会导致“滑档”。

卓越教育考试研究院建议，填报志愿时可分为“冲稳保垫”四个梯度，以文科排位2万、理科排位5万的考生为例，以下为四个梯度的报考院校选择：

层次	志愿顺序	填报注意事项		大致排位举例 (供参考) 文科(2万)理科(2万)
		A	B	
冲	A	冲高当仁不让好学校，资料充足且多，人师南广南外	B	17.2-7.7万 4.4-1万
	C			
	D	冲高稳低，择优录取，生源充足，大老广外，暨大附中等	E	2.2-0.7万 3.8-4.5万
	F			
稳	G	稳扎稳打，选择生源好且不太大的学校，且附中附二等双优专业	H	
	I			
保	J	做好选择院校风，且生源质量好，且附中附二等双优专业	K	3.77-1.77万 6.5-7.7万
	L			
	M			
垫	N	低调选择性价比高的学校，填报不冷不热的学校	O	4.5万 3-4万
	P			

大学专业的选择，在一定程度上也影响着考生未来的就业，考生如何才能选到自己满意的专业？

朱乃庚特别提醒，考生要注意各校的专业录取规则，“考生档案成功被高校提档，在高校录取时，不同高校的专业录取规则可能不同。”目前主流的是专业级差和分数优先，志愿优先较少。朱乃庚表示，若是分数优先，第一专业可冲高，报考能力范围内“最高”的。若是分数级差，第一专业要适当，选择相对稳妥的——“最能上的”。若是志愿优先，第一专业在能录取专业中“最想上的”。

当所报专业分数不够时，考生如果拒绝专业调剂，则会有被退档的风险；如果服从专业调剂，就会被调剂到未被录满的专业。

在志愿系统中，每个院校都可以选择6个专业，最后一个选项为“是否服从调剂”。专家建议，所有院校均需服从调剂，包括垫底的院校，调剂总比“滑档”好。如果不想被调剂，考试可以选择一个自己能接受，且录取分数很低的专业保底。